

未開具遺產清冊陳報法院時之清算程序

黃詩淳 · 臺灣大學法律學院助理教授

甲與乙結婚後生A子、B女，均已成年。二〇〇九年三月一日A考上研究所時，甲曾贈與五十萬元之銀行存款。二〇一〇年八月十日甲死亡，遺產有土地一筆價值一百萬元，此外對丙、丁各有債務一百萬元。乙、A、B對甲生前債務不知情，未向法院提出遺產清冊，且已達成遺產分割協議，由乙單獨取得該土地並辦畢登記。丁於二〇一一年五月向繼承人請求清償一百萬元之債務，乙、A、B協議後以上述土地清償之。丙遲至同年七月始向繼承人為請求，獲法院勝訴判決後，對上述A受贈之銀行存款聲請執行，收取五十萬元，丙其餘未獲清償之部分應如何行使權利？

○關鍵詞：所得遺產、贈與、物的有限責任、遺產清冊、繼承債權人

壹 爭點

一、以「所得遺產」負清償責任之意義為何？

二、未向法院提出遺產清冊，應如何清償遺產債務？

三、違反清算義務致債權人受有損害時，債權人如何行使權利？

貳 以「所得遺產」負清償責任之意義

一、第一一四八條之一之立法目的

民法第一一四八條第二項規定：「繼承人對於被繼承人之債務，以因繼承所得遺產為限，負清償責任」與同條第一項共同形成了概括繼承有限責任之現行制度。惟此處所謂「所得遺產」意義為何？應指繼承開始時之遺產，以及民法第一一四八條之一第一項規定「繼承開始前二年內，從被繼承人受有財產之贈與」。本條係二〇〇九年修法時所增訂，目的在於避免改採限定責任原則後，被繼承人於生前將財產贈與繼承人，減少繼承開始時之遺產，影響被繼承人債權人之權益之故。

二、擴張責任範圍

本題甲生前曾對A贈與五十萬元之銀行存款，該當此種贈與，「視為其所

得遺產」。然此處「其」為何解？若指受贈的A個人，則A之所得遺產為100（現實之積極財產）+50=150萬元，未受贈與之乙、B之所得遺產則僅有一百萬元。若「其」指的是全體繼承人，則乙、A、B之所得遺產均為一百五十萬元，雖乙、B並未受贈。

本文採後者見解，因第一一四八條之一第二項規定即使已不存在之贈與仍應加回其價額，由此可見，立法目的係在價值上擴大繼承人之責任範圍，而並非物質上的擴大遺產範圍，因此縱然乙、B未受贈，仍不妨礙其觀念上的所得遺產是一百五十萬元，並且由於第一一五三條第一項為保護繼承債權人而規定「繼承人對於被繼承人之債務，以因繼承所得遺產為限，負連帶責任」，故乙、A、B以一百五十萬元為限對甲之債務負連帶清償責任。換言之，原本第一一四八條第二項之立法美意在限定繼承人對於被繼承人之債務，僅負以遺產為限來清償之「物的有限責任」，但第一一四八條之一擴大責任範圍且係價值上責任之結果，創造了物的有限責任之外例。

綜上所述，第一一四八條第二項、第一一四八條之一第一項和第一一五三條第一項之「所得遺產」一詞，係繼承人對繼承債權人所負責任範圍之意，非謂各繼承人最終（例如遺產分割完畢

後）所獲遺產價額。因此即使本題之乙、A、B在清償債務前已先分割遺產，且遺產全數由乙取得，A、B所獲為零，亦無礙A、B仍應對繼承債權人負一百五十萬元之清償責任。

參 未開具遺產清冊陳報法院時之清算程序

一、繼承人之清算義務

現行法下，繼承人縱然未提出遺產清冊陳報法院，亦不因此而喪失有限責任之利益。惟本題所得遺產為一百五十萬元，繼承債務總額卻有二百萬元，遺產顯然不足清償債務。在此情形下，應保障債權人之公平受償之權益，依第一一六二條之一第一項，繼承人仍應自行按各債權人之債權數額比例計算，以遺產分別償還。例如對先來求償之債權人優先清償全額，此種恣意的清償作法不被容許。乙、A、B對丙、丁應以債權額 $100 : 100 = 1 : 1$ 之比例，在所得遺產一百五十萬元之範圍內清償，亦即對丙清償七十五萬元，對丁亦清償七十五萬元。

二、拋棄限定責任之利益

丁固得對繼承人請求償還全部之債務一百萬元，但繼承人得拒絕清償超過七十五萬元之部分。本題繼承人並未行



使此抗辯權，仍以土地清償全部債務，因該債權人丁於其債權範圍內受清償，並非無法律上原因，故無不當得利之可言，雖丁在法律上該當不當受領人（一一六二之二IV），繼承人不得請求丁返還其不當受領之二十五萬元（一一六二之二V）。

肆 繼承人違反法定義務時之責任

一、繼承人之賠償責任

雖債權人丙較遲請求返還，仍不失為債權人，繼承人乙、A、B對丙仍應依第一一六二條之一之規定加以計算並清償債務。此義務不因乙、A、B分割遺產或將遺產用於清償對丁之債務而受影響，故丙聲請強制執行A之存款債權有理由。但丙僅獲五十萬元而非全額之清償，原因是繼承人違反第一一六二條之一第一項比例償還債務之規定，致使唯一的遺產亦即價值一百萬元之土地全部被用於清償對丁之債務，而丙無從獲償。依第一一六二條之二第一項，債權人得就「應受清償而未受償之部分」對繼承人行使權利，所謂「應受清償而未受償之部分」，立法理由舉例為「未按比例受償之差額」，本題丙若按比例受償應得七十五萬元，實際僅得五十萬元，差額之二十五萬元即該當之。且依同條第二項，繼承人對丙清償二十五萬

元之責任不以所得遺產為限，因此丙得對繼承人之固有財產強制執行。

二、不當受領人之責任

依第一一六二條之二第四項，受有損害之丙，對於不當受領人丁，得請求返還其不當受領（受領逾比例）之數額即 $100 - 75 = 25$ 萬元。上述丙對繼承人之二十五萬元之損害賠償請求權，及丙對不當受領人丁之二十五萬元之債權，為不真正連帶之關係。丙得擇一行使，其中一債權消滅之範圍內，另一債權亦消滅。惟若不當受領人丁對丙清償二十五萬元後，得向繼承人求償，因繼承人當初對丁為全額債務之清償時，係以對丁拋棄有限責任利益之意思所為之故。

伍 結論

現行法下繼承人固得以所得遺產為限來清償繼承債務，但第一一四八條之一之規定擴大了價值上之責任範圍。繼承人若不開具遺產清冊陳報法院，應自行依第一一六二條之一的規定清算遺產，若違反則發生第一一六二條之二的損害賠償責任。□

（本篇已授權收錄於月旦法學知識庫及月旦系列電子雜誌 www.lawdata.com.tw）

民事訴訟法第二四四條第四項 之法律效果疑義

姜世明 · 政治大學法律學系教授

○關鍵詞：闡明、後遺症、一部請求、損害賠償之訴、訴之聲明明確性原則

壹 重點所在

本案重點乃在民事訴訟法（下稱「民訴法」）第二四四條第四項規定之意義及法效果為何？侵權行為請求權之訴訟標的學說對於民事訴訟法第二四四條第四項規定之運作有何影響？後遺症之請求與判決效力關係如何？

貳 解說

一、民事訴訟法第二四四條之規定

民訴法第二四四條第一項規定：起訴，應以訴狀表明下列各款事項，提出於法院為之：（一）當事人及法定代理人。（二）訴訟標的及其原因事實。（三）應受判決事項之聲明。同條第四項規定：第一項第三款之聲明，於請求金錢賠償損害之訴，原告得在第一項第二款之原因事實範圍內，僅表明其全部請求之最低金額，而於第一審言詞辯論終結